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СІЛЬСЬКА ПОЧАТКОВА ШКОЛА НАДДНІПРЯНЩИНИ  
У ВИМІРІ ПІСЛЯВОЄННОГО ПОВСЯКДЕННОГО ЖИТТЯ ДІТЕЙ  

(1945 – початок 1950-х рр.)

Досліджено матеріально-побутові умови функціонування початко-
вої сільської школи Наддніпрянщини та особливості шкільного життя 
дітей у післявоєнний час. 
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RURAL PRIMARY SCHOOL OF NADDNIPRIANSHCHYNA  
IN THE DIMENSION OF POSTWAR EVERYDAY LIVES  

OF CHILDREN IN 1945 – EARLY 1950s

In the article we study the material conditions of functioning of the village 
primary schools of Naddnepryanshchina and features of school children’s lives 
in the post-war period. Primary school resumed its work, had small rooms, 
classrooms where was needed repair. In the cold season there were constant 
problems with heating. Through a large number of children the training took 
place in two-three replacement. During training the pupils and teachers had 
lacked school furniture, educational equipment, textbooks, notebooks, ink. As 
a rule, school meals consisted of simple foods that the children brought from 
home. When the children had not food to take to school - they were hungry 
the entire school day. The possibility to attend school directly depended on 
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the presence or absence of clothes (especially the top-coat) and foot-wear 
(particularly warm – boots, shoes) in a child. 

Key words: postwar village, everyday life, childhood, education. 

Дослідження проблеми післявоєнного повсякденного життя 
українського села Наддніпрянщини передбачає вивчення різноманіт-
них сфер буття. Серед них доцільно звернути окрему увагу на буд-
ні сільської школи, виділити особливості шкільного життя дітей.  
У радянський період проблема повсякденного буття сільських освіт-
ніх закладів як самостійна сфера дослідження не ставилася. Більшість 
її складових лише поверхнево розглядалися у процесі дослідження 
освітньої чи культурної сторін життя села [1–3]. Сучасні історики у 
межах вивчення історії повсякдення приділяють значну увагу укра-
їнському селу в цілому, різним сферам його життя, залишаючи поза 
увагою регіональні особливості [5; 6; 19; 22]. Метою даного повідом- 
лення є спроба певною мірою заповнити існуючу прогалину та на 
основі узагальнення конкретного історичного матеріалу розкрити ха-
рактерні риси буденності сільських школярів 

Робота сільських шкіл почала відновлюватися відразу після 
звільнення від фашистських загарбників. Долаючи великі труднощі, 
вже на 1945 р. була відновлена майже довоєнна кількість шкіл на те-
риторії Наддніпрянщини. Так, у Київській області відновили роботу 
1 575 із 1 622 довоєнних шкіл сільської місцевості, у Полтавській об-
ласті – 1 513 із 1 603, у Дніпропетровській – 1 278 із 1 309, у Запорізь-
кій – 989 із 1 045, у Кіровоградській 995 із 1 057 [20, арк. 276]. 

Та кількість не визначала якість навчальних закладів села. Най-
більші труднощі були по в’язані з недостатньою кількістю шкільних 
приміщень, навчального обладнання, підручників і вчителів. Школи 
дуже часто розпочинали роботу у селянських хатах, громадських бу-
дівлях. Класні кімнати потребували ремонту, наповнюваності облад-
нанням. Часто одна дошка була на два класи. Через брак парт діти мо-
гли навчатися за великим обіднім столом, біля печі, груби (де взимку 
було найкраще місце). Обігрівалися школи грубами, та за браком па-
лива у приміщеннях часто було холодно. «Школа опалювалася дро-
вами… Було холодно, вікна промерзали наскрізь», – згадує свою пер-
шу школу жителька с. Копані Оріхівського району Запорізької облас-
ті Людмила Василівна Руденко [14]. 

Дітей до школи ходило багато. Це були ті, хто за віком ішов до 
школи, та переростки, які протягом війни на окупованих територіях 
не відвідували школу. Тобто на урок у класній кімнаті одночасно мо-
гло зібратися до кількох десятків учнів. Наприклад, у 1944/1945 н. р. 
школа с. Хлистунівка Черкаської області відкрила сім перших кла-
сів і в кожному по 40–45 учнів різного віку [18]. Заняття, через ве- [18]. Заняття, через ве-18]. Заняття, через ве-
лику кількість дітей, малі приміщення проходили у дві зміни, а то й 
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у три. Класи комбінувалися, щоб зручніше було проводити навчан-
ня. У один час у одній класній кімнаті навчалися учні двох різних 
класів. Наприклад, до такої школи ходив у с. Лубянка Синельників-
ського району Дніпропетровської області Микола Григорович Пряд-
ко: «Школа була малокомплектна – перший і третій класи та другий і 
четвертий, два вчителя, один із них – директор» [13]. Коли один клас 
займався малюванням, інший математикою, або коли у одних дітей 
було письмо (каліграфія) інші займалися мовою чи літературою. На-
вчаючись гуртом, учні мали змогу слухати пояснення вчительки та 
відповіді дітей протилежного класу. Таким чином, діти меншого кла-
су, переходячи до наступного, вже мали певні знання із предметів, що 
вивчалися, а старші учні мали постійну змогу повторювати пройде-
ний матеріал. 

Щоб зацікавити дітей та полегшити їм процес запам’ятовування 
нового матеріалу, вчителі творчо підходили до підготовки уроків, го-
туючи самостійно наочні зображення, підбираючи книги із малюнка-
ми, які потім демонстрували дітям, щоб сформувати у них хоча б при-
близні уявлення про тему, яка вивчається. Наприклад, для легшого 
запам’ятовування таблиці множення вчителька с. Лобойківка Дніпро-
петровської області придумала лічилку (наводимо уривок): 

«5 у 5 = 25 – вышли в сад погулять,
5 у 6 = 30 – братик и сестрица,
5 у 7 = 35 – стали веточки ламать,
5 у 8 = 40 – подошел к ним сторож,
5 у 9 = 45 – если будете ламать, 
5 у 10 = 50 – не пущу вас больше в сад!» [12]. 
У повсякденному навчанні дітей тривалість уроку, перерви, чи 

кількість уроків (незалежно від розкладу) могли змінюватися в день 
навчання в залежності від потреб учителя. Він міг відлучитися у влас-
них справах (побігти до голови колгоспу, щоб вирішити певні питан-
ня, до лікарні і ін.) чи у справах шкільних (наради, щоб вирішити пи-
тання ремонту, опалення, чи поговорити із батьками, що прийшли до 
школи). У такому разі діти затримувалися, а щоб не бешкетували та 
не лінилися, вчитель давав їм на час своєї відсутності певні завдання. 
«Між уроками перерва могла тривати довше уроку – Катерина Васи-
лівна побігла «на 5 хвилин на бригадний двір до телефону… та й заба-
рилася на годину. Або побігла додому пообідати (її хата знаходилась 
в цьому ж таки шкільному подвір’ї). Діти в цей час могли виконува-
ти завдання уроку, підмітати двір, взимку – розчищати двір від снігу, 
наносити топлива до грубки та в присінок на випадок негоди, могли 
просто гуляти» [21, с. 17]. 

Під час навчання діти гостро відчували брак зошитів, підручни-
ків, пер, чорнил. Для письма найбільшою популярністю користували-
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ся газети. Крім того використовували різні обгортки, клаптики папе-
ру, листівки, старі обкладинки. Часто виручали родичі із міста, які пе-
редавали папір або зошити. «Ходили до школи без зошитів, а писали 
на газетах, ото перші мої «зошити», – згадує Василь Полікарпович Ко-
пійка із с. Петрово Петрівського району Кіровоградської області [9]. 
«Зошитів не було, бумагу, де яку находили, оберточну, сшивали, сла-
жували листочки і на тих листочках писали», – таким чином вирішу-
вала ситуацію Ганна Архипівна Яким із с. Ленінське Дніпропетров-
ської області [17]. Чорнила також були не у всіх дітей, тому їх робили 
із бузини або столового буряка, із пічної сажі, нитками прив’язували 
пера до саморобних ручок. 

Складніше було із підручниками. Малі тиражі та незадовільний 
стан перевезень залишали село без оновлення навчальними посіб-
никами. Часто було так, що підручник був лише у вчителя, який ви-
користовував його на уроці. У іншому випадку діти користувалися 
двома-трьома підручниками на весь гурт. Якщо ж підручника не було 
взагалі, вчителі використовували всю інформацію, яку могли знайти: 
газетні статті, журнали, радіопередачі, наукову літературу (яка зали-
шилась із довоєнного часу та була хоча б у районних бібліотеках), 
власні знання [7]. 

Певну проблему шкільного повсякдення сільських дітей склада-
ло харчування. У більшості сільських шкіл їдалень не було. Колгос-
пи, на територіях яких були школи, не завжди або й зовсім не орга-
нізовували харчування дітей. Тому діти брали до своїх торбинок до-
машню їжу. То був кусочок домашнього хліба із борошна грубого по-
мелу, пиріжок із калиною чи буряком, цибулина, печений чи варений 
буряк, сушені груші чи яблука. «Їдальні в школі не було, тому батьки 
давали з собою кусок печеного кабака, книша, або, як не було муки, 
то коржик з висівок та макухи. На великі свята мамі вдавалося спекти 
пиріжків з квасолею, або цукровим буряком, калиною з морозу приве-
зеною батьком зі степу», – згадує шкільні роки у с. Гупалівка Магда-
линівського району Дніпропетровської області Лідія Леонідівна Ко-
лодій [8]. Та взяти до школи навіть бурячок можливість мали не всі. 
Дітям із багатодітних сімей, дітям-сиротам, як правило, нічого було 
брали, тому вони були голодними весь шкільний день. 

Можливість дітей ходити до школи, навчатися також визнача-
лася наявністю чи відсутністю у них одягу (особливо верхнього) та 
взуття (особливо теплого – валянок, черевиків). Більшість сільських 
дітей, що були школярами у післявоєнний час, не мали шкільної фор-
ми. Замість неї діти носили звичайний одяг. З часом батьки намагали-
ся пошити чи перешити із власного одягу костюм чи плаття, близькі 
за виглядом до шкільних. «Шкільна форма – платтячко і фартух, була 
тільки в дуже багатих. В дітей не було ані колготів, ані чулок. Дівча-
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там шили шаровари, поки ще тепло – то сатинові, а по холоді – полу-
сукнові. В тих же шароварах ходили і на фізкультуру, і були одні но-
сочки тільки для фізкультури. Хлопцям шили мужечі штани», – зга-
дує Л. Л. Колодій із с. Гупалівка Магдалинівського району Дніпропе-
тровської області [8]. 

Гостро проблема із теплим одягом вставала у холодну погоду, у 
великі морози. Діти змушені були носити старі, з чужого плеча, бруд-
ні, латані-перелатані куфайки. «Дети приходили в пропахших всеми 
запахами хлева мокрых одежде и обуви, от которых в классе воз-
никала атмосфера теплицы», – так передає свої враження профе-
сор Дніпропетровського національного університету Ірина Федорів-
на Ковальова, яка на той період вчителювала у с. Березово Покров- с. Березово Покров-с. Березово Покров-
ського району Дніпропетровської області [4, с. 70]. У сім’ях із біль-
шим достатком батьки могли купити одяг. Та купували його на ви-
ріст, на декілька років, та ще щоб і меншим дісталося. 

Проблема із взуттям не ставала на заваді відвідування школи у 
теплу погоду. Діти приходили у тапочках, пошитих із старої резини, 
чи сплетених із різних клаптиків тканини і підшитою підошвою. Коли 
ж взуття взагалі не було – ходили босими. 

Але у холодну пору, у дощ чи морози взуття було вкрай необ-
хідним, хоча б найпростіше. Якщо це були тапочки чи калоші, то їх 
утеплювали підкладаючи папір чи тканину. «Були калоші шахтарські, 
які були однаковими, тобто без різниці на яку ногу одягати. Мама 
розпускала, пряла, а тоді навчила мене в’язати носки. Потім купля-
ла калоші, в ті калоші вшивала вустілки. В’язали носки і в цих кало-
шах та носках ходили в школу», – згадує Ганна Варфоломіївна Фа-
лій із с. Великомихайлівка Покровського району Дніпропетровської 
області [16]. Через брак взуття, діти із будинків, які розташовували-
ся недалеко від школи, навіть у сніг бігали босоніж, а потім підгина-
ли під себе ноги, та власним теплом їх відігрівали, а у кращому ви-
падку, якщо був час, відігрівались біля груби [11]. Вчителі чуйно ста-
вилися до таких дітей, давали їм можливість під час уроку погрітися 
біля груби. Інколи, у особливо морозні дні, незважаючи на всеобуч, 
на власний розсуд дозволяли не приходити до школи. Марія Гаври-
лівна Туркевич згадує, як прийшла одного морозного дня на навчан-
ня, вчителька, побачивши її ноги червоні, замерзлі, порадила їй не 
приходити до школи. Та навіть таке чуйне ставлення було із присма-
ком гіркоти: «Прийшла додому, наридалась з мамою, і сиділа до на-
ступного року вдома» [15]. 

Особливо цінилася пара чобіт у багатодітних сім’ях, де їх носили 
по черзі. Зранку чоботи взувала одна дитина і йшла до школи у першу 
зміну. У другу зміну у цьому взутті йшла друга дитина, тому запізню-
ватися зі школи було не можна. 
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Таким чином, шкільні будні сільських дітей Наддніпрянщи-
ни були позначені бідністю та простотою. У більшості школярів не 
було найелементарнішого для навчання: зошитів, підручників, олів-
ців. Діти-школярі не виділялися шкільною формою. Навпаки, можли-
вість та бажання відвідувати школу часто залежали від наявності одя-
гу чи взуття. Харчувалися школярі, як правило, домашніми харчами. 
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